

夯实养老服务根基 托起老人幸福晚年

本报记者 郭建军 韩子伟 张普泽



老人们在白塔街道养老服务中的书画社里挥毫泼墨。



老人们在白塔街道养老服务中的舞蹈室里活动。



老人们在展旦召苏木黄木独村养老服务站敬老餐厅里吃饭。

第十五小学:校园门口大变样 师生出行更安全

本报记者 张芳 李慧龙 王雄 张普泽



改造后的第十五小学西门通道变得宽敞了。

完善教育基础设施,事关民生福祉。我旗始终坚持以教育优先发展战略,加快推进校园基础设施建设,不断补齐教育发展短板,推动教育优质资源均衡发展,助推全旗教育工作高质量发展。

近日,来到第十五小学西门,记者看到原本狭窄的出入通道变得宽敞了,人行通道、自行车道、家长等候区等功能区一应俱全,曾经被接送学生上下学车辆堵得水泄不通的通道变得畅通无阻了……这样的变化得益于学校畅安工程的实施。

第十五小学畅安工程拆除了学校西门影响师生通行的老旧建筑,从根本上推动解决交通拥堵和安全隐患问题。过去,紧挨着学校西门的老旧建筑物,占据着西门口一大半的区域,造成了严重的交通拥堵问题,同时也为师生进出校园带来了安全隐患。2024年10月,总投资200多万元的第十五小学畅安工程正式开工,不仅拆除了学校西门口的老旧平房及围栏,还对拆除区域进行美化和硬化。工程完工后,校门口

扩大了680平方米,增设了家长等候区、行人通道、自行车通道以及车辆停放区域,昔日的拥堵路变成了畅行有序的舒心路,学校的面貌也焕然一新。自此,困扰第十五小学六年的大难题得以彻底解决。

“校门口改建扩建以后,拥堵现象少了,我们再也不担心孩子的安全问题了,同时校门口的改建扩建也改善了我们的校容校貌,进一步提升了学校的形象。”第十五小学家长郭盼道出了所有家长的心声。

“自从学校门口修好路之后,我们上下学方便多了,交通也变得更顺畅了,我们能更快地到校、回家,而且修好路之后,校门口给人感觉更为整洁、宽敞。”第十五小学学生许熙雅高兴地说。

完善校园基础设施,是落实教育优先发展的重要举措。2024年,达拉特旗持续加大教育投入,启动实施校园建设十大提升工程,计划两年内投入3亿元以上,通过实施校园温暖工程、畅安工程、提升改造工程等十大工程,不断完善教育基础设施,全面改善办学

条件,进一步优化育人环境,推动教育发展由“就近学”转变为“上好学”。第十五小学的畅安工程就是其中之一,也是首个完工的工程。

“第十五小学畅安工程对学校西门口进行了改建和扩建,并进行了美化硬化。工程完工后,彻底解决了我们学校西门口的拥堵问题,同时也为学生和老师营造了一个更加舒适的校园环境。下一步,我们将深入推进县管校聘改革,全面落实绩效工资制度,提升教育教学质量,努力办人民满意的教育。”第十五小学校长马明说。

近年来,我旗深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,始终坚持教育优先发展战略,持续加大政策扶持、资金投入和环境优化,全力推动达拉特教育事业优质均衡发展。2024年,我旗相继开展了达拉特旗尊师重教十项暖心行动,落实达拉特旗教育减负十条保障措施,启动实施校园建设十大提升工程,加快推进县管校聘管理改革,努力在教育投入、办学条件、激励保障等方面实现新突破,助推全旗教育实现更高质量发展。

“今年,我旗相继开展了达拉特旗尊师重教十项暖心行动,落实达拉特旗教育减负十条保障措施,启动实施校园建设十大提升工程后,旗委、旗政府高度重视,多次召开专题会议调度相关工作,着力推动各项行动、措施、工程落地见效。一项项举措的落地,既改善了办学条件,提升了教师的幸福感,又大力推动我旗教育优质均衡发展,营造了浓厚的尊师重教氛围。下一步,我们将持续发力,推动各项措施尽快落地,全力以赴打造有情怀、有质量、有温度的‘品质’教育。”旗教育体育局党组成员、副局长许沛然说。

综合新闻
ZONG HE XIN WEN

达拉特旗风电合作社亮相

联合国气候大会

本报记者 王星雅 曾欣博 王雄

树林召讯 近日,《联合国气候变化框架公约》第29次缔约方大会(COP29)在阿塞拜疆首都巴库举行。期间举行的“可再生能源赋能乡村振兴”边会上,达拉特旗农村集体经济15MW分散式风电机组英文视频“达旗风电,大有不同”正式发布,向世界展示了达拉特旗在绿色能源赋能乡村振兴方面的成就。

8月28日,该风电项目在风力梁镇成功并网发电,标志着达拉特旗在推动农村集体经济创新发展中迈出了坚实的一步。项目总投资约7560万元,采用“全额上网”并网模式,风电机组规划区内建设3台单机容量为5MW的风电机组。

项目通过“专项资金+股东筹资+贷款融资”进行融资,按照“专项资金分配方案+股东项目投资占比+融资部分股东占比”进行收益分配。

最特别的是该项目所在的达拉特旗的9个苏木镇,132个村均为该项目的股东,它是中国第一个旗(县)全部村庄都是股东的风电合作社。项目建成后,预计未来20年可为全镇132个嘎查村平均每村每年至少增加5万元以上收益。

预计该风电项目年等效满负荷小时

数约2879小时,年发电量43182500千瓦时。经测算,按上网电价0.2504元/kWh(不含增值税),年总收益1081.15万元。每年还可减少排放烟尘约17吨、二氧化硫约99吨、二氧化碳约35496吨、燃煤灰渣约5158吨。

项目成功并网发电,不仅意味着达拉特旗在新能源带动农村集体经济创新发展中取得了阶段性成果,更体现了达拉特旗对乡村振兴战略的积极响应与实践,为全国农村集体经济创新乃至全球乡村的可持续发展提供了可借鉴的模式与经验。

达拉特旗案例的研究和视频制作由清华大学社科学院能源转型与社会发展中心、中国乡建院和乡村振兴产业生态联盟合作的课题组实施。三家研究单位及达拉特旗将继续致力于推动可再生能源的研究与应用,为实现全球可持续发展目标贡献智慧和力量。并努力吸纳更多合作伙伴加入,共同探索和实践更多可再生能源项目,为建设一个清洁、绿色、可持续的未来而努力。

(来源:内蒙古黄河几字湾农牧业发展有限公司)

殡葬改革惠民生 文明新风大家谈

本报讯(记者 曾欣博)自12月10日我旗发布殡葬改革方案后,相关内容成了邻里街坊茶余饭后聊天的主要话题,记者走进街坊巷尾,听听老百姓对这件事情的看法。

“传统的丧葬习俗会在搭建的灵棚里烧纸钱,对我们的居住环境和卫生条件产生了一定的影响。旗委、旗政府发布的改革方案我们也看到了,既解决了搭建灵棚扰民的陋习问题,又给大家提供了悼念的新模式,我们很认可!”四季花城平房区居民白翠兰说。

“思念故人的情感不会因为形式的改变而改变。我相信这项改革挺好,改掉了以前的丧葬陋习,把丧事办得更文明了。”四季花城小区居民吕霞说。

“以前也接到过相关的投诉电话,觉得丧葬过程打扰到了别人休息,也阻碍了小区道路畅通。现在方案出来了,下一步我们也会和街道工作人员一起加大宣传力度,把这项好政策落实得更实吧。”东源国际广场物业工作人员马阳说。

据了解,我旗为全面提高殡葬管理能力和服务水平,满足群众不断增长的多元化殡葬服务需求,以深化殡葬改革为抓手,围绕“文明殡葬、惠民礼葬、逝有所安”目标,推进丧事礼仪改革,破除陈规陋习;执行“政府财政补贴、群众免申即享”政策,减轻群众殡葬负担;创新殡葬管理体制机制,完善殡葬服务体系。禁止在城市建成区

的道路、居民区和其他公共区域搭设灵棚,抛撒、焚烧丧葬祭奠物品,在保障居民正常生活、居住条件的同时,按照“免申即享”的原则,还对在达拉特旗殡仪馆举办丧事活动的逝者家庭予以直接补贴,吊唁厅使用费用按照个人承担40%、政府补贴60%的比例执行,大幅降低了殡葬成本,减轻了群众负担。

“以前,人们不去殡仪馆办丧事,一部分人受传统殡葬习俗影响,还有一部分也是负担不起这项支出。现在,这个政策下来真的是给居民减轻了很大的负担,我相信大家也愿意去殡仪馆完成丧事活动了。”家住四季花城平房区居民任树萍说。

“殡葬改革方案既能避免丧葬过程铺张浪费,又能减轻群众负担,而且新的‘身后事’办理也方便多了,以前还要来回跑好几个地方,政策推行后一次就都办理了,让群众省事又安心,是个惠及民生的好政策。”东源国际广场小区居民史富荣说。

除此之外,我旗还将推进高效办成“身后一件事”,实现逝者户口注销、丧葬费及抚恤金发放等事项一次性办理。并在尊重传统丧俗习惯的基础上,探索殡葬服务新模式,倡导“追思会”模式,满足群众多元化殡葬服务需求,培育积极向上、文明健康的殡葬文化,让厚养礼葬、文明节俭办丧事成为新的社会风尚,推动全旗殡葬事业健康发展。

以案释法 暖气管道漏水导致业主损失,该如何划分责任?

近年来,北方城市因供热管道漏水造成财产损失的纠纷层出不穷,该类案件中涉及业主、物业公司、供热公司等多方主体,漏水原因也复杂多样。近日,达拉特旗人民法院裁决第二团队审理了这样一起案件。

原告何某家住树林召镇某小区,2024年8月,何某发现自己的房屋屋顶有漏水的痕迹。原告联系物业公司,物业公司查看后发现是供热公司给小区管道提前打压,致使供热管道破裂而导致原告房屋屋顶漏水,于是何某要求物业公司、供热公司对其造成损失进行赔偿,三方就赔偿事宜协商未果,原告何某一纸诉状将物业公司和供暖公司诉至法院。

法院经审理认为,被告供热公司在打压前未尽到充分通知义务,存在过错,应当承担侵权责任。被告物业公司作为涉案小区物业服务企业应当定期对小区公用设施进行维护管理,但该公司并未提交证据证明对涉案管道进行过维护和管理,存在过错,应当承担侵权责任。

为妥善化解矛盾纠纷,减轻当事人诉累,承办法官积极组织三方当事人坐下来协商解决,经过一番释法明理、耐心劝解后,三方达成一致意见:被告供暖公司、被告物业公司分别赔偿原告财产损失1350元,共计2700元,并当即履行,该案成功化解。

法官提醒:广大业主在供暖期间

请留意物业公司或供热单位的通知,及时避免损失,若因暖气漏水造成损失,应及时查找漏水原因,同时注意保留录像、照片等证据,以便维护自身的合法权益。

法条链接:《中华人民共和国民法典》第二百七十二条【建筑物区分所有权】业主对建筑物内的住宅、经营性用房等专有部分享有所有权,对专有部分以外的共有部分享有共有和共同管理的权利。

《中华人民共和国民法典》第九百四十二条【物业服务人的一般义务】物业服务人应当按照约定和物业的使用性质,妥善维修、养护、清洁、绿化和经营管理物业服务区域内的基本秩序,采取合理措施保护业主的人身、财产安全。

对物业服务区域内违反有关治安、环保、消防等法律法规的行为,物业服务人应当及时采取合理措施制止,向有关行政主管部门报告并协助处理。

《中华人民共和国民法典》第一千一百六十五条【过错责任原则】行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的,应当承担侵权责任。

依照法律规定推定行为人有过错,其不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。

(韩睿容)